

糾正案文

壹、被糾正機關：交通部、內政部營建署、桃園縣政府、桃園縣中壢市公所。

貳、案由：桃園縣中壢市公所辦理交通部等補助興建之中壢市停四立體停車塔新建工程案，核有造價偏高、浪費公帑、整體計畫欠周延、未能事先研擬營運計畫及相關配套措施，致停車塔設備長期閒置，且完成委外營運後發生設備故障，未積極研謀排除方案，致該停車塔迄今仍無法開放營運，因行政效率不彰，造成鉅額損失，復未積極辦理求償事宜等情事；又交通部、內政部營建署、桃園縣政府等補助款核發機關，對中壢市公所之經費運用，亦未確實監督，均有違失。爰依監察法第二十四條提案糾正。

參、事實與理由：

桃園縣中壢市公所以下簡稱中壢市公所辦理中壢市停四立體停車塔以下簡稱停四停車塔新建工程，預估總工程經費為新台幣以下同一億二千萬元，分別由交通部補助二分之一，前台灣省政府以下簡稱前省府，精省後本案相關業務移撥內政部營建署、桃園縣政府各補助六分之一，中壢市公所自行負擔六分之一。該工程於民國以下同八十五年六月三十日開工、八十六年七月三十一日竣工、同年八月二十二日驗收合格，八十九年十一月完成委外營運之發包作業，復因設備故障，致迄今未能營運。

一、中壢市公所辦理停四停車塔新建工程原經交通部核定補助興建二〇〇席停車位，惟僅

興建一四四席，致每停車位平均造價偏高，顯有浪費公帑情事；又交通部、內政部營建署、桃園縣政府等補助款核發機關對中壢市公所之經費運用亦未確實監督，均有違失。

- (一) 按交通部辦理「補助省市興建示範停車場計畫」係依據行政院八十二年十一月二十四日台八十二交字第四一二五三號函核頒之「改善停車問題方案」之附件三『政府興建公共停車場五年投資計畫』，基於協助地方政府紓解地區停車問題，依『台灣省補助總工程費之二分之一』之原則，編列預算補助興建路外公共停車場。該補助作業係由各工程興建機關先行推估停車位數量及所需工程經費，循行政程序經縣市政府及前省府審查後轉報交通部；交通部對於前述停車場申請案件，另依據該部八十五年度補助省市興建示範公共停車場計畫審查及經費調整原則提示之「經費核算原則」審查，如每一車位平均造價高於該原則者，則不予補助。若停車位數量無法依原提報數興建，致有所增減或變更設計時，依該部補助地方政府興建路外公共停車場計畫補助要點（交通部八十八年十一月九日交路八八字第〇五六三一三之一號函訂定、同年月十五日施行第十四點規定：「經本部核定之補助案涉及計畫名稱、地點、型式、車位數、執行年度及經費等變更或無法執行時，應送該管直轄市或縣市政府審查並加註意見後，報本部核備。」）
- (二) 查中壢市公所曾於八十二年七月提出停四停車塔新建工程之可行性研究報告，原擬依「都市計畫公共設施多目標使用方案」興建地下一層、地上十層綜合商場、超級

市場及六七〇個停車位之立體停車場，經前省府住宅及都市發展局（以下簡稱住都局）同年八月十三日八二住都字第五七〇二〇號函檢送各縣市申請交通部八十三年度「補助省市興建示範停車場計畫」優先順序評分審查表中「工程建設」項目之中壢市停四立體停車場核定為二〇〇個車位數之停車塔，總工程經費一億二千萬元（每一車位平均造價為六十萬元），並建議先建四座停車塔，視營運情形及停車需求再考慮是否擴大規模。八十四年二月中壢市公所提出預算書卻改為：完工後可提供一四四個機械式停車位、總工程造價約一二二、五二五、〇〇〇元，每一車位平均造價達七八八萬餘元，惟查交通部同年九月四日交路八十四字第〇〇五四四九一號函核定補助之停車位數仍為二〇〇席，核定補助經費則為五七、六二五、〇〇〇元，推算總工程經費則為一一五、二五〇、〇〇〇元，每一車位平均造價五七六、二五〇元；同年十月五日前省府住都局八四住都字第〇七七一五一號函核定補助之停車位數亦為二〇〇席。中壢市公所雖曾於八十五年四月十七日以八五中市工交字第二一〇六〇號函前省府住都局，檢送該市「台灣省各縣市興建公共停車場四年計畫」，其中表列停四停車塔工程為一四四個停車位數，惟據交通部稱：該公所並未就停車位數量變更事項報部說明；至於前省府住都局是否曾將中壢市公所前揭函轉報交通部，據內政部營建署精省後承接前省府住都局業務說明略以：因本案已超過一般公文之保留年限規定，加上歷經中央精省過程，致查無相關資料。另查桃園縣政府當時對於所屬鄉鎮市公所之補助並未訂定監督辦法，迨九十年三月二十九日始以九

十府法一字第〇六〇一二七號令發布『桃園縣政府對所屬鄉鎮、市公所補助辦法』，並函請各主管機關「按補助計畫性質，訂定預算執行管考規定，並切實督導補助計畫及預算之執行，作為未來補助款核定之參據」。停四停車塔工程決算總金額為一〇八、八〇一、七五七元，停車位數僅一四四席，致每一車位平均造價達七十五萬餘元，較「交通部補助省市興建示範停車場審查及經費調整原則」所列之「經費核算原則」停車塔每車位約五〇萬元至六〇萬元高出甚多，顯未核實補助，中壢市公所顯有浪費公帑情事；又交通部、內政部營建署、桃園縣政府等補助款核發機關，對中壢市公所之經費運用，亦未確實監督，均有違失。

(三) 另據審計部函報，停四停車塔工程單價編列亦有偏高情事，例如：土木工程施工項目~~200~~ps. 預拌混凝土單價二、五〇〇元，較同時期興建、同構造型式之「中壢市公六立體停車塔」以下簡稱公六停車塔」單價一、六〇〇元偏高約6%；「鋼筋」單價一八、四〇〇元，較「公六停車塔」單價一五、九六〇元偏高約5%；「外牆貼二丁掛」單價一、〇八〇元，較「公六停車塔」單價五七三元偏高約8%；「鋼骨工程」每噸單價六四、〇〇〇元，較「公六停車塔」單價三六、〇〇〇元偏高約7%，顯有浪費公帑情事。

二、中壢市公所辦理停四停車塔新建工程因整體計畫欠周延，未能事先研擬營運計畫及相關配套措施，致停車塔設備長期閒置；且完成委外營運後發生設備故障，未積極研謀排除方案，致該停車塔迄今仍無法開放營運，因行政效率不彰，造成鉅額損失，顯有

疏失。

- (一)　查停四停車塔工程係於八十五年六月三十日開工、八十六年七月三十一日竣工、同年八月二十二日驗收，因未事先研擬營運計畫及相關配套措施，迄工程驗收合格取得使用執照後方着手草擬訂定招投標須知與合約條款，提經該市主管會報一再討論，迨至八十九年十月二十一日始將停車塔連同附近一四六個平面停車位一併上網公開招標，同年十一月十五日開標，由全日昌有限公司以下簡稱全日昌公司得標。按本案自八十六年八月二十二日驗收合格起，至八十九年十一月十五日完成委外營運發包作業止，歷時逾三年二個月，設備長期間置，行政效率顯然不彰。
- (二)　次查中壢市公所於八十九年十一月二十三日將停四停車塔點交由全日昌公司運轉時，發現地下室淹水造成高低壓供電設備損壞，經該公所工務課會同台灣電力股份有限公司以下簡稱台電公司平鎮服務所人員勘查，判定係因象神颱風過後連續豪雨，雨水從台電受電室內三個未封閉之預備管路流入，且受電室由台電公司簽封鎖住外人無法進入，復因開關箱浸水，造成電源短路引起爆炸，開關箱嚴重受損無法供電，致抽水機無法運作，造成停車塔內部高低壓供電設備嚴重泡水；同年十二月十五日經台電公司以充氣管塞將預備管路封閉後不再淹水。九十年三月二十日中壢市公所上網公告「停四停車塔電氣設備整修工程」（地下室機電台部分），同年四月二十六日完工驗收；同年五月二十三日該公所再委託中華民國立體停車場協會以下簡稱立體停車場協會對於停四停車塔機坑內經淹水之機件設備等相關設施之損壞

情形予以勘查鑑定；該協會於同年六月十四日辦理現場勘查，勘驗項目包括機械功能檢查、傳動系統及安全裝置檢查、基坑淹水機件檢查等，並建議整修。九十年九月十七日、十八日因納莉颱風造成停車塔設備再度淹水，該公所於同年十一月底再洽請立體停車場協會勘查損失情形，同年十二月初完成鑑定報告，建議修復相關設備。迄九十一年一月三十一日該公所始將「停四停車塔機坑設備整修工程」上網公告招標，惟屢因投標廠商數不足、標價高於底價及無廠商投標等因素，致廢標或流標；嗣經該公所檢討單價修正預算後，於同年七月四日再次上網公告招標，仍因投標廠商資格不符而廢標，迄同年八月六日第二次上網公告招標，同年九月二十日開標，始由廣運機械工程股份有限公司得標，預估九十二年十一月十日可完工測試運轉。該公所於八十九年十一月二十三日即發現停四停車塔因地下室淹水造成高低壓供電設備損壞，迄九十二年一月底始將「停四停車塔機坑設備整修工程」上網公告招標，歷時已逾年餘，復因多次流標或廢標，迄九十二年八月底始完成發包作業，致該停車塔迄今仍無法開放營運，行政效率益見不彰。

- (一) 三 另據審計部核算，按中壢市公所發包完成委外營運二年決標價計算，得標廠商每個車位每月需繳交二、四二五元之租金，本案自驗收合格迄今已逾四年六個月，估算該公所因而損失收入達一千九百萬餘元。
- (二) 四 綜上，中壢市公所辦理停四停車塔新建工程因整體計畫欠周延，未能事先研擬營運計畫及相關配套措施，致停車塔設備長期閒置；且完成委外營運後發生設備故障，

未積極研謀排除，致該停車塔迄今仍無法開放營運，因行政效率不彰，造成鉅額損失，顯有疏失。

- 三、中壢市公所未積極辦理停四停車塔之停車場營業登記證，且桃園縣政府八十八年一月核發之「中壢市停四立體停車塔」停車場登記證業於九十年一月屆滿期限，該公所仍未申請展期使用，顯有疏失；另停四停車塔因地下室淹水造成設備損壞致無法營運，該公所未積極辦理求償事宜，亦有未當。
- (一) 停四停車塔工程於八十六年九月十九日領得使用執照，迄八十八年一月四日始取得桃園縣政府核發之「中壢市停四立體停車塔」停車場登記證，核准年限為二年，歷時逾一年三個月，顯見該公所並未積極辦理停四停車塔之停車場營業登記證。又該停車塔完工迄今九十一年十月已逾五年，仍未能營運使用，據中壢市公所預估於~~本~~九十二年十一月十日可完工測試運轉，惟查該停車塔之停車場登記證業於九十年一月三日屆滿期限，仍尚未申請展期使用，顯有疏失。
- (二) 另據該公所稱：停四停車塔地下室淹水造成高低壓供電設備損壞，係因台電受電室內預備管路未封閉所致，且曾於八十九年十一月二十九日以八九中市工字第~~六一~~八七九號函通知台電公司請求損害賠償；嗣因機坑設備整修工程尚未完成發包，無法估算正確求償金額，致迄今尚未獲償，擬俟訂約完成後再向台電公司求償云云。惟查該公所自八十九年十一月二十三日得知損害發生迄今已將近二年，仍未能具體求償，行事顯欠積極。

綜上所述，交通部、內政部營建署、桃園縣政府、桃園縣中壢市公所均核有違失；爰依監察法第二十四條提案糾正，送請行政院轉飭所屬確實檢討並依法妥處見復。

提案委員：黃武次

中華民國 九十一 年 十月十五日